
Питання психології 

Вісник Національного університету оборони України 2 (33) / 2013 211 

УДК 159.964.32:343.132 
Ковальчишина С. В.,  науковий співробітник НДЦ психотренінгових 
Донецького юридичного інституту МВС України (м. Донецьк) 

 
 

МОДЕЛЬНІ ПОБУДОВИ ТРАНСФОРМАЦІЇ ПРОФЕСІЙНОЇ ДЕСТРУКЦІЇ 
СЛІДЧИХ: ПСИХОЛОГІЧНИЙ КОМПОНЕНТ 

 
У статті розглядаються питання модельних побудов професійного розвитку фахівців. Особливу 

увагу автор приділяє поняттю професійні компетенції та наводить перелік необхідних професійних 
компетенцій слідчого. Висвітлюються основні компоненти модельної побудови трансформації 
професійної деструкції слідчих та описуються теоретичні основи психологічного компоненту цієї 
моделі. Аналізуються результати дослідження ефективності тренінгової програми профілактики 
професійної деструкції слідчих.  
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В статье рассматриваются вопросы модельных построений профессионального развития 
специалистов. Особое внимание автор уделяет понятию профессиональные компетенции и приводит 
перечень необходимых профессиональных компетенций следователя. Освещаются основные 
компоненты модельного построения трансформации профессиональной деструкции следователей и 
описываются теоретические основы психологического компонента этой модели. Анализируются 
результаты исследования эффективности тренинговой программы профилактики профессиональной 
деструкции следователей. 
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Постановка проблеми. Аналіз 
літератури з питань професійного розвитку 
професіонала, технологій формування 
необхідних професійних якостей свідчить, 
що досить багато іноземних психологічних 
праць (особливо в останні тридцять років) 
присвячено моделям, що використовувалися 
для отримання наочного і адекватного 
уявлення про майбутню професійну 
діяльність того чи іншого фахівця й 
проектування ефективних технологій 
відповідної підготовки до неї [7,8]. 

В основі більшості сучасних моделей, 
представлених зарубіжними вченими, 
лежить поняття «ключові компетенції», 
введене в науковий обіг на початку 90-х рр. 
Міжнародною організацією праці. Це 
поняття трактується як загальна здатність 
людини мобілізувати в ході професійної 
діяльності набуті знання і вміння, а також 
використовувати узагальнені способи 
виконання дій. Разом з тим підкреслюється, 
що ключові компетенції забезпечують 
універсальність і вже тому не можуть бути 
вузькоспеціалізованими [4]. 

Наприклад, займаючись питаннями 
моделювання підготовки і професійної 
діяльності фахівців, Г. В. Суходольський 
вказує, що для професіографічних моделей 
особистості характерний вибір базових 
властивостей «від професії», що ґрунтується 
на системі вимог, які пред'являються до 
фахівця, і на спеціальних здібностях, якими в 

певній мірі повинен володіти представник 
певної професії [6]. 

Відомо, що діяльність слідчого, умови в 
яких здійснюється ця діяльність досить 
специфічні. Професія слідчого є однією з 
найвідповідальніших, важких і благородних, 
бо вимагає від осіб, що обрали саме цю 
професію, не тільки повної віддачі фізичних, 
духовних і моральних зусиль, але й 
особистісної моральної відповідальності за 
виконання завдань слідства, свого 
професійного обов’язку. 

Слід підкреслити, що у сучасних умовах 
в роботі слідчих відбуваються значні зміни, 
що викликано впровадженням нового 
Кримінально-процесуального кодексу 
України. В наслідок чого зросла актуальність 
виявлення ключових компетенції слідчого й 
ефективних технологій їх формування та 
розвитку у сучасного фахівця.  

Так, при підготовці слідчих до уваги 
приймається різноманіття завдань, що йому 
належить вирішувати: розпочата справа у 
багатьох нюансах відрізняється навіть від 
типологічно порівнянних попередніх. Буває 
не цілком достатньо опиратися на власний 
досвід або на знання, почерпнуті зі 
спеціальної літератури. Не випадково до 
поняття високого рівня професіоналізму 
слідчого входять вміння використовувати 
оригінальний метод роботи, обґрунтовано 
ризикувати, проявляти інтуїцію, але при 
цьому мається на увазі, що діяльність не 
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повинна виходити за рамки правового 
регулювання. Застосування влади в ім'я 
закону накладає свій відбиток, підвищуючи 
відповідальність за наслідки дій, адже 
йдеться про людські долі, про пошук та 
знаходження істини. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Відмітимо, що проблемі 
професійного становлення фахівця в органах 
внутрішніх справ та адаптації молодих 
фахівців до умов професійної діяльності, в 
тому числі й слідчої, присвячені роботи 
Аграната Д.Л., Барка В.І., Дьоміна П.С., 
Лукова В.О., Мілорадової Н.Е., Певень Л.В., 
Попової Г.В., Соловйова С.С., Конопльова 
В.В., Медведєва В.С., Андросюка В.Г., 
Казміренка Л.І., Яковенка С.І., 
Балабанової Л.М., Цильмак О.М., Іванової 
О.В. тощо.  

В якості компонентів загальної 
спрямованості особистості правоохоронця 
(робота над розвитком яких не тільки 
можлива, а й необхідна в процесі підготовки 
фахівців) зазначені автори виділяють: 
систему моральних цінностей, звертаючи 
особливу увагу на культивування 
патріотизму, чесності, гуманності та 
принциповості; розвинуту екологічну 
свідомість [3].  

До особистісної компетентності, 
характерної для фахівців будь-якого 
профілю правоохоронної діяльності, автори 
відносять наступні складові (різновиди 
компетенції) [1]: 

• індивідуальну, яка передбачає 
ерудицію в областях не пов'язаних явно з 
професійною діяльністю, володіння 
вміннями і навичками рефлексії, 
саморозвитку та самовдосконалення, 
високий рівень культури мови, культури 
поведінки; 

• соціальну, пов'язану зі здатністю брати 
на себе відповідальність, брати участь у 
спільному прийнятті рішень, регулювати 
конфлікти ненасильницьким шляхом, жити з 
людьми інших культур, мов і релігій, 
перешкоджати виникненню націоналізму, 
клімату нетерпимості; 

• інформаційну, що включає в себе 
володіння новими інформаційними 
технологіями і критичне їх використання, 
знання іноземних мов; 

• екологічну, що ґрунтується на знанні 
загальних законів розвитку суспільства і 
природи, в тому числі сінергетичних 
принципів устрою світу, екологічної 

відповідальності за професійну діяльність; 
• валеологічних, що означає наявність 

знань і вмінь в області здоров'я і здорового 
способу життя 

Професійна компетентність слідчих, за 
думкою дослідників професійного розвитку 
фахівців слідчих підрозділів (Землянська 
О.В., Бочарова С.П., Балабанова Л.М., 
Попова Г.В, Мілорадова Н.Е., Ковальчишина 
Н.І. та інші) являє собою досить широку 
область, до неї входять наступні компетенції 
[2]: 

• спеціальна – знання, вміння й навички, 
що забезпечують самостійне виконання 
професійних дій і подальший професійний 
розвиток; 

• комунікативна – здатність швидко 
встановлювати контакт з іншою особою та 
підтримувати конструктивний діалог; 

• аутокомпетентність – володіння 
вміннями і навичками управління вольової 
та емоційної сферами, технологіями 
запобігання професійної деструкції; 

• навички усного та письмового 
мовлення (для слідчого важливо вміння 
стисло і точно викласти в письмовій формі 
суть сказаного або того, що сталося, 
своєчасно та грамотно сформулювати 
питання); 

• організаторська – дозволяє виступати 
слідчому як організатору слідства, боротьби 
зі злочинністю в своєму районі або на 
ввіреній ділянці роботи; 

• пошуково-реконструктивна – пов'язана 
з вміннями вести пошукову діяльність, 
обробляти знайдену інформацію, висувати 
гіпотези, моделювати (реконструювати) 
процеси і події, приймати рішення в різних 
(часто невизначених) умовах. 

Розвиток перерахованих вище 
компетенцій слідчого у поєднання зі стійкою 
системою моральних цінностей служить 
основою для ефективної слідчої діяльності в 
сучасних соціально-економічним умовах 
розвитку держави та її правоохоронної 
системи. 

Формування цілей статті. Метою 
даної статті є визначення психологічного 
компоненту модельної побудови 
трансформації професійної деструкції 
слідчого. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Аналіз літератури з питань 
модельних побудов професійного розвитку 
фахівця, отримані внаслідок проведеного 
дослідження результати та фактори, що 
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впливають на розвиток професійної 
деструкції слідчого вказують на те, що 
модель побудови трансформації професійної 
деструкції слідчих має носити комплексний 
характер. Тому в розробленій нами моделі 
нами було включено чотири компоненти: 

- правовий: який складає систему 
правових норм, що регулюють діяльність 
всієї правоохоронної системи, правові 
документі, що регламентують професійну 
діяльність слідчого (Кримінально-
процесуальний кодекс України, ЗУ «Про 
міліцію», посадові інструкції слідчого тощо);  

- організаційно-кадрові: включають в 
собі особливість організаційно-штатної 
структури, порядок призначення на посаду, 
на керівну посаду, обов’язкові періоди 
ротації (кожні 5-7 років). 

- освітньо-педагогічний: система 
надання необхідних професійних знань, 
формування професійної етики слідчого, 
професійно-важливих цінностей та установ. 

- психологічний: система 
психологічних заходів спрямована на 
зміцнення адаптаційного, мотиваційного, 
емоційного потенціалу фахівця та 
формування цілісної адекватної професійної 
ідентичності, формуванню «Я-концепції». 

Зазначимо, що психологічний компонент 
модельної побудови трансформації 
професійної деструкції представлений низкою 
нормативно-правових документів, які 
регламентують функціонування служби 
психологічного забезпечення (Рішення колегії 
МВС України від 03.02.1997 № 2 КМ/2 «Про 
затвердження Концепції психологічного 
забезпечення оперативно-службової діяльності 
органів і підрозділів внутрішніх справ 
України», наказ МВС України від 28.07.2004 
№ 842 «Про подальший розвиток служби 
психологічного забезпечення оперативно-
службової діяльності органів внутрішніх справ 
України», наказ МВС України від 07.04.2008 
№ 161 «Про затвердження Програми 
психопрофілактичної роботи з особовим 
складом органів та підрозділів внутрішніх 
справ України на 2008 - 2012 роки» тощо). 

Положенням про службу 
психологічного забезпечення 
п.3.передбачено низку функціональних 
обов’язків фахівців Центрів практичної 
психології, що спрямовані на 
психопрофілактичну роботу та психологічне 
супроводження служби ОВС [5]:  

1) здійснення психодіагностики 
емоційних станів працівників; 

2) здійснення корекції станів 
психоемоційної напруги, перевтоми у 
кабінетах психологічної корекції та 
регуляції; 

3) консультування усіх категорій 
працівників з приводу сімейних, службових 
та особистісних проблем; 

4) участь у службових розслідуваннях 
з приводу загибелі або самоушкоджень 
працівників; 

5) надання психологічної допомоги 
після перебування у екстремальних 
ситуаціях; 

6) приймати рішення щодо усунення 
працівника від служби на тимчасовий термін 
у разі діагностики його негативного 
психоемоційного стану; 

7) аналіз причин службового 
травматизму й надання рекомендацій щодо 
їх усунення та подальшої профілактики; 

8) вивчення соціально-психологічного 
клімату в службових колективах, надання 
рекомендацій керівнику щодо його 
поліпшення та вирішення конфліктних 
ситуацій; 

9) участь у роботі атестаційних 
комісій, формування резерву кадрів на 
висунення,здійснення психодіагностичного 
вивчення під час переміщення працівників 
на керівні посади; 

10) вивчення психологічної сумісності 
та їх готовності до діяльності у складі 
спецпідрозділів та надання рекомендацій 
щодо їх укомплектування; 

11) надання практичних рекомендацій 
працівникам щодо застосування у службовій 
діяльності методів соціально-
психологічного, індивідуально-
психологічного та реабілітаційного 
характеру. 

Аналіз нормативної бази, яка забезпечує 
психологічне супроводження працівників 
органів внутрішніх справ свідчить, що вона 
враховує усі напрями психологічної 
діяльності та форми і методи психологічного 
впливу. Однак сучасна реальність свідчить 
про те, що реалізація зазначених вище 
нормативних актів здійснюється досить 
складно і має певні проблеми. На нашу 
думку, це відбувається внаслідок великої 
кількості напрямів психологічної роботи, яку 
важко реалізувати одному фахівцю. 
Практичну психологію можна порівняти з 
медициною, обсяг її практичних знань 
настільки великий, що їх опрацювання та 
практична реалізація на високому 
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професійному рівні одним фахівцем в 
реальності майже не можлива. Тому 
вважаємо за потрібне передивитись 
структуру функціонування психологічної 
служби системи ОВС у напрямі введення 
вузькопрофільних фахівців за окремими 
напрямами діяльності. Наприклад: фахівців 
професійно-психологічного відбору, 
фахівців психологічного супроводження 
службової діяльності за напрямом 
здійснення психодіагностики, фахівців 
психологічної підготовки за напрямом 
проведення соціально-психологічних 
тренінгів, фахівців психологічного 
супроводження оперативно-розшукової 
діяльності.  

З метою вдосконалення та розширення 
теоретико-методологічної бази служби 
психологічного забезпечення професійної 
діяльності працівників органів внутрішніх 
справ у напрямі запобігання професійної 
деструкції слідчих нами було розроблено та 
досліджено ефективність 
психопрофілактичної тренінгової програми 
«Психологічна підтримка слідчого», яка 
складається з двох частин: тренінгу для 
курсантів факультетів з підготовки слідчих 
та тренінгу для працівників слідчих 
підрозділів. 

За результатами проведеного нами 
дослідження загальною тенденцією розвитку 
професійної деструкції для курсантів та 
слідчих визначено зміни в ціннісно-
мотиваційній сфері, у професійному Я-образі 
та негативному емоційному ставленні до 
професії. З точки зору рольової концепції 
розвитку особистості зазначені результати 
свідчать про збільшення рольової дистанції 
між особистістю курсанта, слідчого та їх 
професійною роллю слідчого. Збільшення 
рольової дистанції може призвести до 
розвитку такого явища як «професійний 
маргіналізм».  

Використання рольової поведінки 
можна використовувати як інструмент 
адаптації до різних соціальних ситуацій, в 
тому числі й професійних. Д.О. Леонтьєв, 
наприклад, в своїх роботах виділив два 
аспекти засвоєння професійних ролей: 
смисловий та технічний. Технічний аспект 
представляє собою сприйняття суб’єктом 
суті ролі та засвоєння її змісту. Смисловий 
аспект пов’язаний із ставленням людини до 
власної ролі. Таким чином, в процесі 
засвоєння ролі можуть виникати три головні 
проблеми: труднощі засвоєння ролі, 

проблема внутрішнього неприйняття ролі та 
проблема міри засвоєння ролі [4].  

Отже, тренінгова робота з профілактики 
та корекції професійної деструкції слідчого, 
на наш погляд, має два напрямки. Перший 
напрямок охоплює тенденції, що пов’язані із 
технічним засвоєнням професійної ролі та 
вирішує питання психологічної готовності 
засвоєння майбутньої професійної ролі, 
вибору професійного еталону та необхідних 
професійних компетенцій, формування 
мотивів та цінностей адекватних обраному 
фаху. Другий напрямок пов’язаний із 
трансформацією перешкод смислових 
компонентів засвоєння професійної ролі. Він 
спрямований на вирішення питань рольової 
дистанції та усунення наслідків її 
дисгармонічної зміни: професійної 
ідентифікації, професійної маргіналізації, 
професійної деформації. 

Розглянемо деякі результати 
дослідження ефективності зазначеної 
тренінгової програми, для якої нами було 
створено три експериментальні групи з 
числа першокурсників (28 осіб), з числа 
випускників (26 осіб) і слідчих (28 осіб), які 
брали участь у тренінгу та три контрольні 
групи з числа першокурсників (31 особа), 
випускників (26 осіб) та слідчих (24 особи), 
які не брали участь у тренінгу.  

Дослідження ефективності тренінгової 
програми вивчалась за допомогою 
анкетування (система оцінки ефективності 
тренінгу Д.Л.Кіркпатрика) та повторною 
діагностикою експериментальних та 
контрольних груп через три місяці після 
проведення тренінгової програми. 
Діагностику було проведено за методиками: 
«Багаторівневий особистісний опитувальник 
«Адаптивність» А.Г.Маклакової та 
С.В.Чермяниної, методика емоційного 
вигоряння В.Бойко, кольоровий тест 
відносин за методикою О.М.Еткінда (КТВ), 
малюнковий тест на тему «Я - слідчий».  

Аналіз відповідей на питання анкети 
показав, що більшість респондентів 
вважають програму такою, що відповідає їх 
професійним потребам (слідчі – 89,7%, 
випускники – 72,5%, першокурсники 63,2% 
). Крім того, 91,2% учасників тренінгу 
порекомендували би участь у програмі своїм 
колегам, друзям та знайомим, що на нашу 
думку підтверджує позитивне емоційне 
сприйняття тренінгової програми, яке є 
одним з елементів ефективності тренінгу. 

Аналізуючи результати за методикою 
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«Багаторівневий особистісний опитувальник 
«Адаптивність» А.Г.Маклакової та 
С.В.Чермяниної нами було встановлено, що 
застосування тренінгових та професійно-
орієнтованих вправ позначилося позитивно 
на ступені адаптованості курсантів до умов 

навчання у відомчому вузі та слідчих до 
умов служби. Головним показником 
ефективності тренінгу став приріст високої 
та середньої оцінки адаптованості, який 
перевищує той же показник контрольних 
груп (табл. 1). 

Таблиця 1. 
Вираженість адаптивного потенціалу досліджуваних до та після тренінгу (у %) 

Першокурсники Випускники Слідчі 
Групи 

до тренінгу після 
тренінгу до тренінгу після 

тренінгу 
до 

тренінгу 
після 

тренінгу 
Група високої та 

нормальної адаптації 17,7 26,7* 57,8 61,5 19,1 25 

Група задовільної 
адаптації 68 60 24 30,7* 42,9 56,3* 

Група низької 
адаптації 14,3 13,3 18,2 7,8** 38 18,7** 

*при р ≤ 0,05, ** при р ≤ 0,01 
Проведення занять ігровим методом 

дозволяє курсанту спробувати себе у 
ситуаціях, які за побудовою максимально 
наближені до реальної правоохоронної 
практичної діяльності. Це, у свою чергу, 
надає йому впевненість у своїх силах.  

Як свідчать дані дослідження щодо 
рівня емоційного вигоряння (за В.Бойко), 
отримані після участі курсантів та слідчих у 
тренінгу, прояв цього синдрому значно 
зменшився у респондентів (рис. 1).

  
Рисунок 1. Вираженість симптомів синдрому емоційного вигорання у респондентів до та 

після участі у тренінгу (в балах) 
У випускників значно знизилися 

показники за фазою напруження та 
резистенція, що може свідчити про 
покращання їх емоційного настрою, 
придбання вмінь адекватно реагувати на 
ситуації, зниження тривоги та роздратування. 

У слідчих, що приймали участь у тренінгу 
також відбулися зміни. Зменшилися показники 
по всіх фазах СЕВ (фаза напруження на 24,5%, 
фаза резистенція на 12,7%, фаза виснаження на 
7,1%), що вказує на позитивний вплив 
тренінгової програми.  

Безумовно, отримані дані свідчать про 
позитивну динаміку після участі у тренінгу, 

але без системної індивідуальної роботи 
особистості досягнуті результати втратять 
свою значимість. 

Тренінг також позитивно вплинув й на 
неусвідомлене емоційне ставлення 
респондентів до визначених важливих понять 
у дослідженні (за методикою О.М. Еткінда 
(КТВ)). Слід зазначити, що поняття «Я», 
«здоров’я», «друзі», «колектив» у всіх 
респондентів, що брали участь у тренінгу 
також мали актуальність й значущість як й до 
тренінгу (рис 2).
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Рисунок 2. Середній ранг колірних асоціацій до професійно важливих понять у 

респондентів до та після тренінгу (у балах) 
Результати слідчих за методикою О.М. 

Еткінда (КТВ) після участі у тренінгу 
свідчать про позитивну зміну в емоційному 
оцінюванні своєї діяльності (середній ранг 
колірних асоціацій до поняття «слідчий» до 
тренінгу складало 4.2, а після тренінгу – 3.9). 
Однак емоційне ставлення до органів 
внутрішніх справ майже не змінилося 
(середній ранг колірних асоціацій до поняття 
«ОВС» до тренінгу складало 4.3, а після 
тренінгу – 4.1), що вказує на потрібність у 
більш довгостроковій комплексній роботі не 
тільки з боку психологів та інших виховних 
структур МВС, а й реформуванні всієї 
правоохоронної системи з урахуванням 
особистості та її потреб. 

Також були досліджені зміни у 
ставленні до власної професійної ролі, про 
що свідчить відсоткове збільшення в 
експериментальній групі кількості 
деталізованих малюнків (за малюнковим 
тестом на тему «Я-слідчий») у слідчих, що 
брали участь у тренінгу та зменшення їх у 
першокурсників. На першому курсі суттєво 
зменшився відсоток курсантів (на 9%), що 
мали високий рівень професійної 
ідентичності внаслідок романтичних уявлень 
про професію та збільшився на 12,4 % 
відсоток респондентів середнього рівня 
ідентичності, що може вказувати на більш 
реальне сприйняття ними майбутньої 
діяльності (табл. 2)

Таблиця 2 
Вираженість рівнів професійної ідентичності у респондентів 

до та після тренінгу (у %) 
 

Першокурсники Випускники Слідчі Рівні професійної 
ідентичності до тренінгу після 

тренінгу 
до 

тренінгу 
після 

тренінгу 
до 

тренінгу 
після 

тренінгу 
Високий рівень 55,4 46,4* 35,1 34,6 29,8 39,3* 
Середній рівень 23,4 35,8* 43,5 46,1 48,7 42,9 
Низький рівень 21,2 17,8 21,4 19,3 21,5 17,8 
*при р ≤ 0,05 
У випускників результати, отримані 

після тренінгу майже не мають суттєвих 
розбіжностей за рівнями ідентичності, що 
свідчить про чітке уявлення про професію. 

У слідчих в малюнках спостерігається 
позитивне ставлення до оточуючих, 
зменшення агресії, деталізована 
безпосередня участь слідчого у процесі 
взаємодії з громадянами.  

За результатами методик, що 
використовувалися після проведення 
тренінгу біли встановлені значущі 
розбіжності за Т критерієм Стьюдента (при 
р≤0,05). 

Таким чином, результати дослідно-
експериментального дослідження свідчать 
про те, що реалізація комплексної 
тренінгової програми щодо попередження 
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проявів професійної деструкції серед слідчих 
на етапі професіоналізації сприяє оптимізації 
процесу адаптації та готовності до засвоєння 
майбутньої професії у курсантів й позитивно 
впливає на емоційне сприйняття слідчими 
власної професії. Участь у тренінгу 
допомагає нормалізувати професійно-
рольову дистанцію, визначити професійний 
еталон та підтримує процеси професійної 
ідентифікації.  

Висновки з даного дослідження і 
перспективи подальших розвідок у 
даному напрямку. Аналізуючи 
вищевикладене, визначимо, що 
психологічною основою запобігання 
розвитку професійних деструкцій слідчих є 
цілеспрямований психологічний вплив на 
розвиток основних професійних компетенцій 
слідчих та підтримку його особистісних 
ресурсів під час професійної діяльності. 

Діючими інструментами такого впливу є 
використання психопрофілактичної 
тренінгової програми, яка поєднує в собі ці 
два напрями. Як свідчить аналіз 
застосування тренінгових технологій в 
практиці психолого-педагогічного 
супроводження правоохоронної діяльності, 
цей метод з кожним роком набуває своєї 
міцності та популярності в системі 
службової підготовки правоохоронців. 
Дослідження ефективності тренінгових 
програм дозволило встановити, що цей 
метод схвалюється працівниками 
(учасниками тренінгів), вони виявляють 
бажання і далі брати участь за напрямом 
такого професійного навчання. Окрім цього, 
експериментально доведено вплив тренінгу 
на розвиток необхідних професійних 
компетенцій. 
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PSYCHOLOGICAL COMPONENT 
The article examines the model structure of professional development specialists. Author is paid particular attention to 

the concept of professional competence and provides a list of the necessary professional competence of the investigator. The 
author calls the four components of the model transformation of professional destruction investigator: legal, organizational, 
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